



**> ТУРНИР**  
**Блиц по шахматам**

**9 МАЯ** в помещении клуба «Белая ладья» (ул. Галиуллина, 24а) пройдет самый крупный за последние годы блицтурнир по шахматам. Приглашены сильнейшие шахматисты города и сельских районов, ветераны, талантливая молодежь.

Соревнования пройдут по швейцарской системе в 11 туров. Победители турнира и победители в номинациях получат грамоты и свыше 20 призов.

Торжественное закрытие турнира 9 мая в 15 часов.

Справки по телефону: 30-88-77, 26-71-27, 29-42-90.

**АЛЕКСАНДР ДОБЧИНСКИЙ,** президент шахматной Федерации Магнитогорска

# «Читай «ММ», мам!»

## Магнитка гордится своими сынами

**ТАКИЕ ПИСЬМА в газету приходят нечасто. А хотелось, чтобы их было больше.**

Потому что писем о том, как послужит нашим парням, ждут особенно трепетно. «ММ» готов участвовать в этой связке армейской и гражданской жизни и гордится тем, что командование красноярской части, где служит наш земляк Антон Кекин, выбрало нас, чтобы сообщить: «Ваш земляк Антон Кекин за период службы по призыву в войсковой части зарекомендовал себя дисциплинированным и исполнительным. По морально-деловым качествам и физической подготовленности отобран в батальон охраны и радиационной, химической и биологической защиты. Быстро адаптировался к условиям военной службы, легко усвоил материал, обязательный для обучения. По основным предметам обучения имеет хорошие и отличные оценки. За несение караульной и внутренней службы, а также за отличия в боевой подготовке неоднократно

поощрен командованием роты, батальона и части. В настоящее время проходит военную службу на должности старшего стрелка с присвоением воинского звания ефрейтор.

Антон добросовестно относится к выполнению поручений и приказов командиров. В повседневной службе проявляет трудолюбие. Заслужил уважение командиров и пользуется заслуженным авторитетом в коллективе, сослуживцы тянутся к нему как к человеку, всегда готовому прийти на помощь.

Командир батальона охраны и РХБЗ подполковник О. Драчев, командир войсковой части полковник А. Леонтьев».

«ММ» есть что добавить к письму. При содействии военкомата Правобережного и Ленинского районов мы разыскали маму солдата. Зоя Николаевна Кекина – словесник в тринадцатой школе, которую окончил и сын. «Спасибо учителям, которые его вырастили», – говорит мама. Судя по кругу интересов, в котором есть место чтению литературы и хорошее

владение компьютером, мамы и учительские усилия не пропали даром. За плечами у Антона еще и училище № 41. Со специальностью электрика он надеется после демобилизации устроиться на металлургический комбинат. А до дембеля – считанные дни: парня призвали прошлым маем, а в этом ему пора возвращаться.

К сведению новобранцев: Антон ушел в армию с хорошей физической подготовкой. Как говорит мама, ее зять Филипп Гаушко «взял деверя в оборот» – вместе ходили качаться в тренажерку.

Может, с этого и должна начинаться служба – с ответственности за свою физическую форму и духовный рост?

На протяжении года Антон на все мамы тревоги отвечал: «Мам, все нормально». В этот раз сказал по телефону: «Мам, читай «ММ».

Надеюсь, у наших парней еще не раз будет повод сказать это родителям ©

АЛЛА КАНЬШИНА



Уважаемая редакция газеты Магнитогорский металл!

Командование части сообщает вам то, что ваш земляк Кекин Антон Павлович, за период прохождения службы на призыве в войсковой части 21223 зарекомендовал себя дисциплинированным и исполнительным военнослужащим. По призыву в данную войсковую часть, по своим моральным - деловым качествам и физической подготовленности был отобран в батальон охраны и РХБЗ, с занятием места службы (батальон радиационной и химической защиты, где усвоил материал, обязательный для обучения. По основным предметам обучения имеет хорошие и отличные оценки. За несение караульной и внутренней службы, а также за отличия в боевой подготовке, неоднократно поощрялся командованием роты, батальона и части. В настоящее время Антон Кекин проходит военную службу на должности старшего стрелка с присвоением воинского звания ефрейтор.

Антон добросовестно относится к выполнению поручений и приказов командиров. В повседневной службе проявляет трудолюбие. Заслужил уважение командиров и пользуется заслуженным авторитетом в коллективе, сослуживцы тянутся к нему как к человеку, всегда готовому прийти на помощь.

По своим морально-деловым качествам и физической подготовленности отобран в батальон охраны и радиационной, химической и биологической защиты.

Командир батальона охраны и РХБЗ подполковник О. Драчев  
Командир войсковой части 21223 полковник А. Леонтьев

# Золотые огни Анны Морозовой

**> Ее любимая газета – «Магнитогорский металл», а телепередача – «Что? Где? Когда?»**

**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ** путь Анны Пантелевны определило тяжелое военное детство, когда с другими ребятами она собирала в поле лебеду – на ужин. После войны мать сказала: пойдешь учиться на повара. Чтобы больше не голодала.

Много лет Анна Морозова заведовала шестой столовой ОАО «ММК» на остановке «Луговая», где отобедало не одно поколение металлургов. Магнитогорск она теперь считает своим городом: здесь зародилась ее семья, живут дети, внуки и правнуки. Этому городу и металлургическому комбинату она, не скупясь, отдала энергию своей молодости, заслужив звание заслуженного работника общественного питания и медаль «За трудовое отличие».

Впервые Анна увидела Магнитку, сверкающую вдалеке огнями, холодным февральским вечером сорок шестого. Ей было семнадцать. Она спускалась к городу на санях, которые тянули за собой тяжело навьюченные верблюды, везущие в город товары из Казахстана.

– А что это там горит? – удивленно спросила она у сопровождавших ее торговцев.

– Электричество, – произнес один из них незнакомое слово.

Для нее этот вечер стал незабываемым, все было ново: эти огромные животные, которых она никогда раньше не видела, этот странный свет, которому не нужны лучина и керосин, шумный город, где по рельсам ходят небольшие новенькие вагончики, зовущиеся трамваем.

Анна – ровесница Магнитогорска, но родилась в четырехстах километрах отсюда в башкирской деревне Мраково. В их большой семье, которая рано осталась без отца, мама воспитывала шестерых, и на Аню, старшую из девочек, возлагалось многое. С началом Великой Отечественной войны старшие братья Иван и Александр ушли на фронт. Иван пропал без вести – о его судьбе до сих пор ничего не известно. Александр вернулся с тяжелым ранением.

Жизнь в колхозе была тяжелой. В 43-м году четырнадцатилетней девочке пришлось освоить мастерство помощника тракториста: пахать землю в пустой и голодной деревне остались старики и дети. Внуки и сейчас шутят, что Анна Пантелевна сильна «по тяжелой технике». В том есть доля правды: трактор в колхозе был колесный, без кабинки, физически тяжелый в управлении. Аня пахала на нем в дождь и ветер, ничем не защищенная от непогоды. И случись какая поломка – разбираться приходилось самой.

– Трудно, конечно, было управлять такой громадиной. Бывало, едешь по полю, а бригадир догоняет – он тогда с фронта только пришел – и кричит: у тебя подшипник бьет, не слышишь что ли, сейчас все рассыплется... А мне шумно, и впрямь не слышно, – с улыбкой вспоминает Анна Пантелевна.

В семье она, как самая старшая, работала одна, остальная малышня бродила по полям в поисках хоть какой-то еды: голод во время войны был сильный. Колхозы работали на фронт: отправляли продукты, каждая семья платила большие налоги молоком и яйцами. Анна хорошо помогала семье, принося домой в качестве платы за работу в поле муку и другие продукты. Но их не хватало, и дети собирали лебеду, из которой мать, присыпав мукой, делала зеленые лепешки, выкапывали из земли мерзлый картофель, выбирали в поле редкие несобранные колоски.

В Магнитогорске в то время жила ее двоюродная сестра Паша. К ней Анна и собралась, когда пришло известие об окончании войны и мужины стали возвращаться в колхоз. Мать настаивала: приедешь в город – иди учиться на повара. В Магнитку Анна отправилась не с пустыми руками: взяла мешок с махоркой на продажу. Табак, выращенный в огороде, девочка сама собрала с фронта. Это все, чем семья могла снарядить ее в дальнюю дорогу. В путь она отправилась ясным февральским днем на санях соседа, который часто ездил в Магнитку по делам.

– Лошадка-то у него была слабенькая, худенькая и до предела нагруженная. И вот ехали мы по



башкирским лесам да полям. Когда дорога шла в гору, сходили с саней, чтобы ей легче стало. И вдруг лошадь резко покрылась пеной и упала. Как ее хозяин кнутом ни стегал, не поднималась, – рассказывает Анна Пантелевна.

И мерзнуть бы ей в чистом поле, не проходи мимо казахский караван верблюдов, идущих в Магнитогорск. Аня и испугаться не успела чужих и странных животных, как сосед, переговорив с торговцами, отправил ее в город, а сам остался с умирающей клячей. С караваном ехать было тепло и уютно, верблюды двигались трусцой, и, накрытая тулупом из овчины, Анна даже задремала. К Магнитогорску они подъехали только на следующий день затемно. Освещавший его электрический свет был для Анны новым приятным и волнующим открытием. А сам город вскоре стал домом.

На учебу в тринадцатое ремесленное училище в Соцгород Анна Морозова отправилась в обновах: сестра шила ей модное пальто из купленной на рынке офицерской шинели, а резиновые сапожки на каблучках она купила на деньги от продажи махорки.

Сегодня путь от помощника повара до заведующей столовой Анне Пантелевне кажется недолгим: так всегда, если работаешь с душой. Несколько поколений работы в главной в то время столовой ММК она считает по смене технической обстановки: сначала тяжелая эпоха старых печей, работающих на дровах и углях, – это еще сороковые,

затем столовую перевели на газ – шестидесятые. И наконец, в новое время кухонные плиты стали электрическими.

Эпоха Анны Морозовой в истории комбинатского общепита связана с новым уровнем сервиса и другим – уже рыночным – сознанием. Анна Пантелевна впервые отделила зону столовой с комплексными обедами от зон буфета и диетического питания. Дальше была многолетняя работа с персоналом и технологиями питания. Все новации Морозова собирала по крупицам, изучая специальные публикации и следуя своей интуиции. По словам ее дочери Татьяны, мама – человек с природным умом и живым, не удовлетворенным годами любопытством. Ее любимой телепередачей до сих пор остается интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?», а любимой газетой – «Магнитогорский металл». И дочь Татьяна уверена, что профессиональный путь внука Владимира, имеющего несколько высших образований и степень кандидата наук, во многом определила именно бабушка.

...Сейчас дом Анны Морозовой, построенный дружной семьей ее мужа в поселке Крылова, – главный семейный очаг для детей и внуков, которые в январе, на бабушкин день рождения, обязательно собираются вместе. Каждый член ее большой семьи знает, что всегда может прийти в этот тихий и добрый дом – отдохнуть, набраться сил и отведать замечательной русской кухни. Здесь, в доме бабушки, горит огонь большого человеческого терпения и мудрости ©

ЮЛИЯ СЧАСТИЛИЦЕВА  
ФОТО > АНДРЕЙ СЕРЕБРЯКОВ

## > ПОКОЛЕНИЕ

### Родом из партизан

**В МОЕЙ** родной школе состоялась необыкновенная встреча с участниками Великой Отечественной войны и тружениками тыла, на которой были вручены памятные юбилейные медали. Столь знаменательное событие не только для старшего, но и для младшего поколений, произошло до наступления всенародного праздника Дня Победы.

Такое решение было принято не случайно. С каждым днем все меньше тех, кто пережил суровые фронтовые будни. С каждым днем мы теряем наших героев 45-го года. Время не щадит ничего, в том числе и жизни отважных, которые смогли постоять за свой народ, за родную землю, за наше будущее. Эти люди стали достойным примером проявления силы духа не только для российской молодежи, но и огромной ценностью для всего мира. Поэтому отдать дань участникам войны, успеть поздравить с заслуженной победой хочется еще при их жизни.

Помнить своих героев, знать важные события, связанные с ними, передавать свои знания из поколения в поколение, на мой взгляд, необходимо каждому из нас. Сейчас уже редко предоставляется возможность лично пообщаться с участником войны, знающем о смерти не понаслышке, сражавшимся с врагами за спокойную жизнь детей и их матерей, увидеть слезы этого человека и почувствовать ту боль, которую он несет в своем сердце на протяжении долгих лет. Мне же посчастливилось познакомиться и некоторое время пообщаться с таким легендарным человеком. Леонид Герасимович Шадурский оказался на удивление открытым и расположенным к разговору собеседником. Меня очень поразила его память, которая сохранила значимые моменты.

– **Говорят, что память стирает все. Но войну нельзя забыть. Какие события того времени хранит ваша память?**

– В июле 1941 года территория Белоруссии, на которой я проживал, была оккупирована немецкими захватчиками, и находился я там до сентября 1942 года. В сентябре ушел в партизанский отряд Второй Белорусской партизанской бригады, где воевал до марта 1943 года. Вместе с отрядом осуществлял подрывные действия. Мы разбирали рельсы, чтобы вражеские паровозы не могли ходить, подрывали мосты, устраивали засады. Словом, как могли с тыла наносили урон врагу. В марте 1943 года нашу бригаду не взяли на фронт, так как мы были несовершеннолетними и не годились для прохождения службы в рядах Советской Армии. Тогда нас направили в распоряжение трудовых резервов. Так я оказался на Урале, в Магнитогорске. Было мне тогда 15 лет.

– **В чем заключалась ваша работа в Магнитогорске?**

– Несмотря на тяжелые военные условия, продолжалось строительство Магнитогорского комбината. Мы возводили мартены, доменные печи. Работали по 16 часов без выходных и в жару, и в лютые морозы. Были плохо одеты, почти разуты – на ногах были колодки на деревянной подошве. Обувь была неудобная, ноги замерзали. В День Победы 1945 года мне поручили залезть на стометровую мартеновскую трубу, чтобы установить знамя в знак того, что война закончилась.

– **Много было таких юношей, как вы?**

– Много. Я приехал в Магнитогорск вместе с 17 друзьями. А сколько еще таких же подростков собралось на уральской земле, чтобы обрести здесь свою новую родину...

– **В мирной жизни бывает трудно понять, на что способен человек. Вы согласны, что война или не менее экстремальные обстоятельства, в которых оказались вы, сразу определяли характер и способности человека?**

– Конечно! Шла жестокая борьба за жизнь. Но главное было не только выжить, а еще победить, остаться честным, сохранить человечность. Сразу становилось понятным, к чему люди были готовы, а к чему – нет.

– **Были ли такие, которые прятались за спинами товарищей, хотели при любых обстоятельствах выжить?**

– Думаю, что нет. Все были смелыми! Сражались, как могли, показывая при этом всю свою отвагу и мужество.

– **Как вы относитесь к нынешнему поколению? Что хотите пожелать нашим сверстникам?**

– К сегодняшней молодежи отношусь нормально. Если сравнивать те годы и нынешние, то условия жизни, конечно, разные. Сегодня у молодых все условия для развития, не голодные, не холодные. Учеба – пожалуйста, учись, было бы желание. А пожелания мои будут простыми: главное, чтобы нынешнее поколение вело здоровый образ жизни, относилось к старшему поколению с уважением, помнило о нем и никогда не забывало то, что ради него предки отдали жизнь. Цените это, ведь ценнее стойкости и храбрости народа нет ничего на свете.

Я лишь могу только присоединиться к словам Леонида Герасимовича Шадурского, удивительного человека, героя не только 45 года, но и нынешних лет. Таких людей, как он, остались лишь единицы. Мы должны заботиться о ветеранах, как заботились они в свое время о нас. Мы должны продлить их жизни, как в свое время они подарили жизнь нам. Мы должны передавать память о них своим детям, чтобы она всегда была жива...

АЛИНА МИНГАЗОВА,  
ученица школы № 58